

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Роль общественной морали в концепции бережливости, предложенной Исидой Байганом.

Ярочкин Дмитрий Андреевич

Студент

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет философии,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: ya.yarochkin@yandex.ru

Исида Байган (1685-1744), является основателем Школы Сингаку(учение о сердце)[1]. Его учение оказалось проводником новых буржуазных ценностей, послуживших основанием модернизации Японии. Арита Сукимаси отмечает, что Сингаку выступило против феодальных ценностей не только в экономическом плане, но и в социальном.

Воззрения средневекового философа актуальны ввиду кризиса потребительской философии.

Мораль является не только средством самосовершенствования личности, но и институтом, направленным на регуляцию поведения и интеграцию личности в общество.

В результате общественная мораль приобретает смысл и собственно моральную окраску, а индивидуальная условие для практического осуществления.

Дилемма общественной морали: соотношение автономного и гетерономного, индивида и общества важна для концепта бережливости, в котором происходит совмещение индивидуального и общего.

В «Рассуждение о бережливом управлении домом» Исида Байган концептуализирует бережливость как социальную ценность.

Учение Байгана выражено в пути пяти отношений[2], в котором можно проследить отголоски общественной этики. В отношении господина он выражается в преданности: служении, в котором на первое место ставится исполнение обязанностей, а вознаграждение на второе.

Исида Байган углубляет понятие бережливости, помещая его все выше и выше в цепочки причин и следствий. Если он начал работу с описания бережливости, направленной на реализацию витальных потребностей, то уже следующим пассажем он концептуализирует ее как тождественную пути сыновей простительности "В основу управления домом должна быть положена бережливость. Тогда излишние траты прекращаются, и дела дома налаживаются". Если дела дома хорошо налажены, то естественным образом исполняется синовий долг, поскольку родители спокойны...» Усиливается так же альтруистический мотив бережливости т.к. она дает возможность «не задумываясь оказать благодеяния посетителям и просителям». Те бережливость в данном аспекте концептуализируется как социальная ценность, ведущее все общество к стабильности.

Байган заостряет внимание на индивидуальном поведении. Его взгляд на индивидуальную ответственность объясняется буддийской доктриной пустоты и следующей из нее взаимозависимости живых существ. Все влияют на всех, и общество непрестанно реконструируется, поэтому любой неверный шаг может сказаться на всем обществе

Япония периода Исиды Байгана только вышла из периода междоусобных войн. Поэтому ценности стабильности и порядка для философа крайне важны. Видя общество, лишенное порядка он понимает, что жизнь индивида в нем крайне затруднена, поэтому

пишет «сегодня, в эпоху мудрого правления следует думать о том, как отблагодарить за это высочайшее благодеяние. Как могут это сделать люди низкого положения? Хотя они и не могут отплатить за добро, но если в их доме будет царить единство и согласие и они будут действовать очень сплоченно, как если бы это был один человек, разве нельзя это тоже назвать отплатой за высочайшее благодеяние?!» (Учение с 287). Порядок для Байгана ценен тем, что, если граждане «каждый на своем месте, будут прилагать усилия к исполнению своего занятия, то они будут жить ни в чем не нуждаясь» (Учение с 290) Иными словами такое общество становится справедливым.

С точки зрения Исида спокойствие во всей стране зависит от спокойствия каждого дома, поэтому забота о собственном благополучии, квинтэссенцией которой является путь бережливости, является служением всему обществу. Такой ход позволяет снять Байгану противоречие частного и общественного интереса. В таком ракурсе бережливость понимается Байганом расширительно как проявление братской Любви и милосердия. Необходимо не просто экономить. Нужно жить в согласии с близкими, почтительно относиться к вышестоящим и милосердно к нижестоящим[3]. Все это в конечном итоге складывается в общую картину стабильности и благополучия общества. Социальный капитал справедливости позволяет членам общества в свободное от работы время предаваться поэзии и философии, тем развиваться духовно.

Бережливость в отношении других людей направлена и на экономическое благополучие, стабильность всего общества, тогда она понимается как честность и на то, чтобы сохранить их сердца, т.о. бережливость понимается и как милосердие. Немилосерднее, с точки зрения Исида Байгана возникает как следствие несоблюдения принципа бережливости и проявляется, прежде всего, в тщеславии, жажде выгоды и сладострастии.

Видится разумным предположить, что бережливость в своем моральном измерении направленная на социальный капитал общества. Ее целью является социальная справедливость, понимаемая как такое устройство общества, в котором каждый его член не будет ни в чем нуждаться при условии честного исполнения своих обязанностей, более того, у него останется время и силы на постижение отвлеченных понятий. Для этого необходимо чтобы в каждом доме царили мир и благополучие, чтобы договоренности между членами общества не нарушались, а товары циркулировали в обществе без лишних препятствий (например, грабежей).

Так же бережливость, понимаемая в широком смысле как честность, прямота и милосердие, отсутствие эгоистического интереса и алчности, является добродетелью и непосредственно ведет индивида к гармонии с собой и обществом.

[1] Учение сайгаку Байгана отличается от одноименного учения Ван Ямина.

[2] Между правителем и подданным, отцом и сыном, мужем и женой старшим и младшим, братьями и друзьями.

[3] Те следовать пути пяти отношений.

Литература

1. Учение - Исида Байган Рассуждения о бережливом управлении домом // Карелова Л.Б. Учение Исида Байгана о постижении "сердца" и становление трудовой этики Японии. М., 2007
2. Нагата Хироси. История философской мысли Японии. М.,1991

3. Радуль-Затуловский Я.Б. Конфуцианство и его распространение в Японии. М.,1947